

# 2023年,浙江共为个体工商户减免税费379.89亿元—— 科学分型分类,精准帮扶669万个个体户

本报义乌2月28日电(记者 金琳琳 通讯员 市闻)28日,国家市场监督管理总局在义乌召开“分型分类精准帮扶,提升个体工商户发展质量”新闻发布会,宣贯解读《关于开展个体工商户分型分类精准帮扶提升发展质量的指导意见》,介绍促进个体工商户发展方面的工作情况。

记者在会上获悉,作为先行试点省份,浙江实施个体工商户分型分类精准帮扶,效果显著。截至目前,全省个体工商户已实现全量分型,其中生存型占比67.6%、成长型占比18.9%、发展型占比13.5%,同时认定“名特优新”个体工商户1.56万户。在分型分类背景下,2023年,浙江共为个体工商户减免税费379.89亿元、失业保险费98.76亿元,发放职业技能培训补贴9252万元。

个体工商户是我国数量最多的经营主体,在稳增长、促就业、惠民生等方面发挥着重要作用。以浙江为例,截至2023年底,全省共有个体工商户669万

户,是企业数量的1.8倍;带动就业近1400万人,解决了万千家庭生计问题。但就政策帮扶来说,针对个体工商户的专项政策少,且实施难度大。

“数量太多,且每户的诉求都不一样。有的是街边卖生活用品的夫妻店,主要诉求是房租水电费的减免,维持基本生计,有的是义乌小商品城里的小老板,他的诉求可能就是税费减免、人才引进,甚至发展壮大成为企业等。”省市场监管局经济发展处副处长白峰说,正因为诉求都不同,帮扶政策不能“一刀切”,而是需要“量身定制”。

2023年4月,国家市场监督管理总局在浙江省等12个省(区、市)先行先试推进个体工商户分型分类工作,并于2024年1月会同国家发展改革委、财政部等14个部门联合印发《意见》。

《意见》提出将实际开展经营活动的个体工商户,按照存续时间、经营状况、纳税情况等指标,划分为“生存型”“成长型”“发展型”三种类型,实施针对

性扶持举措。在分型基础上,再开展“名特优新”(知名、特色、优质、新型)4类个体工商户的认定,支持培育一批特色鲜明、诚信经营好、发展潜力大的个体工商户,发挥引领示范作用,带动同行业、同类型经营主体更好发展。

国家市场监督管理总局登记注册局局长任端平在发布会上透露,实施分型分类,根本目的是结合个体工商户发展实际,加强政策支持帮扶的精准性、针对性和科学性,让个体工商户能感受到实实在在的政策红利和获得感。

不过,要让纸面上的举措真正化为现实,还是颇有难度。“浙江的个体工商户数量大,是全国数一数二的个体经济大省,实施分型分类的工作量很大。”白峰表示,好在浙江的数字化基础非常好,在分型分类之前,省市场监管局就已经开发上线了“浙江省个体工商户发展服务”数字化平台,按照分型标准设置数据模型和算法,让平台定期对全量个体工商户自动标注“生存型、成长型、

发展型”标签,在不打扰个体工商户的情况下完成“无感”分型。平台还可以根据类型点对点推送政策,提高政策触达率。

数字化基础好的同时,浙江各级政府也十分给力。在发布会现场,记者拿到了厚厚一本政策集锦,上面是2023年浙江省、市针对个体工商户的帮扶政策,达141页。

“分型分类确实让我们个体工商户感受到了实惠。”义乌市晶鑫玩具商行负责人何丹表示,他们的主打产品是智能玩具和声控玩具,每年都要花不少时间和精力研发新品,因此对版权保护十分重视。去年,他们被评定为“发展型”和“知名类”个体工商户,在这之前申请一个专利需要两个月到半年的时间,后来有工作人员上门服务,45至50天就可以拿到专利证书。

“版权申请速度的提升也加快了新品上市的速度,十分有利于我们抢占市场。”何丹说。

## 在服务大局中彰显组织工作使命价值

本报杭州2月28日讯(记者 李灿)全省组织部长会议28日在杭州召开,总结去年工作,部署今年任务。

过去一年,全省组织系统牢记嘱托、感恩奋进、担当争先,高质量开展主题教育牵引政治建设不断深入,聚焦“勇挑大梁”有力护航中心大局,系统谋篇打造新时代党建高地,突出激励担当建强高素质干部队伍,深化人才强省战略厚植新动能,大抓强基固本推动基层党建争先攀高,组织工作取得丰硕成果。

今年,全省组织系统要深刻把握使命方位之新、战略任务之新、实践要求之新,以有力举措推动组织工作再攀高,为勇当先行者、谱写新篇章贡献更大组织力量。要聚焦坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”推动政治建设走深走实,突出巩固拓展主题教育成果强化凝心铸魂。要以鲜明导向锻造堪当现代化重任的高素质执政骨

干,健全“四个坚持、八个不”选贤任能机制。要健全干部担当作为激励保护机制,打造敢闯敢干、善谋会干、真抓实干的干部队伍。要进一步加强和改进新时代公务员工作,充实调优建强基层公务员队伍。要突出“大人才观”打造各类人才向往的科创高地,发挥“三支队伍”建设牵头抓总作用构建“大人才”工作格局。要全面增强基层党组织政治功能和组织功能,推动基层党建全省域建强、全领域过硬、全面走在前列,要大力实施党员队伍建设提升年行动,打好“进出育管爱”组合拳。要持续深化党的建设制度改革,为全面深化改革提供重要保证。

做好新征程组织工作,加强组织部门自身建设意义重大,全省组织系统将突出排头兵标准,持续锻造勤廉并重的模范部门过硬队伍,奋力交出组织工作新答卷。

## 省红十字会八届三次理事会召开

本报杭州2月28日讯(记者 王晨辉 通讯员 张亚东)28日,浙江省红十字会在杭州召开第八届理事会第三次(扩大)会议。会议审议通过了2023年省红十字会工作报告和2024年工作安排,2023年度财务收支情况报告,以及关于调整理事有关情况报告等。

2023年,全省红十字事业高质量发展取得新成效,整体工作水平持续走在全国前列。一年来,全系统接受捐赠款物11.45亿元,比上年增长42.3%。开展急救救护普及培训526.36万人

次,全年成功施救118起。完成人体器官(遗体、组织)捐献1075例;实现造血干细胞捐献123例,年捐献量再创历史新高。连续第二次在全国红十字透明度建设评价中获得第一。

2024年,全省红十字系统将聚焦提质行动,打造“救在身边”硬核成果,谋深服务举措,促进人道事业有形有感,弘扬人道文化,助力中华民族现代文明建设,提升硬核能力,确保队伍建设取得实效。

会议还表扬了2023年度红十字工作先进单位。

## 涉案金额达4.57亿元

## 浙江警方从境外押解回65名电诈嫌疑人

本报讯(记者 王逸群 通讯员 张范)记者从省公安厅获悉,近日,在公安部统一组织指挥下和老挝警方的大力支持配合下,浙江警方成功端掉落脚于老挝境内涉及浙江省的两个诈骗窝点,并将抓获的中国籍犯罪嫌疑人65人押解回国,缴获作案手机1300余部、作案电脑200余台。

此次抓捕行动涉及绍兴、金华两地诈骗案件。2023年7月17日,绍兴嵊州市公安局接到苏某某报案,称其于2023年7月2日在某二手交易App上卖翡翠时认识一男子,对方自称在某期货平台可以买卖中国黄金,且有内部消息可以投资赚钱。苏某某在对方的指导下进行投资,后续发现无法提现,被骗3900万元。

案件发生后,浙江省、市、县三级公安机关迅速成立专案组,经研判分析明确本案窝点位于老挝境内。经进一步侦查,警方查明窝点详细位置以及60

余名窝点嫌疑人身份,串并全国案件270起,涉案金额9700余万元。

同年12月16日,金华义乌市连续发生3起百万元以上案件,案损分别为1279万元、824万元、161万元,研判后发现诈骗窝点均在老挝境内。经过近一个月的工作,浙江警方成功锁定诈骗窝点位置并查明嫌疑人身份,串并全国案件900起,涉案金额3.6亿余元。

2024年1月21日,在公安部统一组织指挥及老挝警方的合作下,省公安厅率绍兴、金华两地公安机关成功捣毁两个诈骗窝点,实现了跨境电信网络诈骗的多环节全链条打击。

省公安厅相关负责人表示,浙江公安将在公安部的指挥下,始终保持对电信网络诈骗高压严打态势,不断加大工作力度,强化国际警务执法合作,坚决遏制电信网络诈骗案件高发态势,切实维护人民群众财产安全和合法权益。

## 助力油气全产业链高质量发展

## 舟山成立油气服务驿站

本报舟山2月28日电(见习记者 吕凌赫 通讯员 张健薇 陈杉)28日上午,舟山市企业综合服务中心油气服务驿站(浙油中心服务站)正式揭牌成立。

该驿站是舟山市政务服务办联合浙江国际油气交易中心共同打造的油气服务板块,在项目服务、科创服务等全链条服务的基础上,叠加招才引智、检验检测、法律咨询等增值服务事项,进一步满足油气企业个性化需求,推进政务服务增值化改革,助力油气全产业链高质量发展。



2月27日农历正月十八,宁海县长街镇千年古村西岙迎来了一年中最热闹的日子——“正月十八行大龙”。一条头高3.8米、身长32米的白龙和一条头高3.5米、身长39米的青龙由村里80多名壮汉抬着,在古桥上相会。“西岙行大龙”距今已有770余年历史,近年来已成为当地文化旅游的一张名片。

共享联盟·宁海 童俊霖 尤才彬 本报记者 贺元凯 陈醉

## 浙江多所高校发布2023届毕业生就就业质量年度报告—— 毕业去哪儿,数据里看风向

本报记者 纪驭亚 姜晓蓉



2月25日,“起跑春天”2024杭州人才交流大会在杭州奥体中心举行,面向应届、往届毕业生等提供优质岗位。

本报记者 魏志阳 潘海松 摄

近日,浙江多所高校陆续发布2023届毕业生就就业质量年度报告。

高校毕业生的毕业去向落实一直是社会关注的焦点。浙江的大学毕业更喜欢在哪些行业就业?他们继续深造的意愿强吗?相比往年,2023届毕业生还有哪些就业新风向?

### 就业心态更加务实

“从我们学校毕业生的就业情况来看,在近几年学校促就业举措的有效引导下,毕业生的就业心态更务实了。”杭州师范大学就业指导中心副主任杨迪说,近一两年,初次就业选择去企业的毕业生比例在提高。

杭州师范大学2023届英语专业毕业生林情情就是务实择业派的一员。2023年上半年,原本有考编打算的她应聘进入一家教育集团的考务事业部工作。“学生时期,我们对信息的了解比较局限。后来通过学校举办的专场招聘会、实地探访企业活动等,我发现这家企业也蛮符合我的就业意

向,求职思路就打开了。”林情情说,她还把自己的找工作心得分享给学弟学妹。

毕业生对就业的务实,也体现在行业选择中。随着浙江工业经济产业结构优化和效益持续提升,制造业吸纳力进一步彰显。多所高校在就业质量报告中提到,制造业是2023届毕业生流向最多的行业。

浙江农林大学2021届毕业生就就业质量报告指出,“信息传输、软件和信息技术服务业”领域为近三届毕业生主要行业流向,占比在11.05%及以上。而该校2022届、2023届毕业生流向最多的行业已变为制造业。浙江理工大学2023届毕业生中,有29.19%进入制造业工作。此前一年,这一数据为24.02%。

“前几年,不少毕业生更希望去风口上的企业博高薪。现在学生求职会更关注国家发展规划政策,关注重大战略导向,更多考量目标企业的硬实力和空间,制造业恰好符合学生这一期待。”浙江理工大学招生与就业指导处老师朱玉娇说。

### 深造留学再次升温

近年来,本科毕业生对更高学历的需求也体现在就业质量报告的数据变化里。

浙江大学在就业报告中提到,2023届本科毕业生赴境内外一流大学升学深造的质进一步提升。浙江农林大学就业指导中心主任冯晓燕提供的一组数据显示,该校选择继续深造的学生比例在逐年提高,2021届至2023届的本科生升学率分别为25.36%、27.14%、31.72%,其中大约90%的学生选择在国内深造。

“我们为此做过调查,选择升学的毕业生最主要的原因是提高就业竞争力和对所读专业感兴趣,希望继续深造。”冯晓燕介绍。

2023届毕业生中选择出国(境)深造的也更多了,如杭州师范大学出国(境)深造177人,较前一年增加75人;中国计量大学2022届出国(境)深造的毕业生比例为2.97%,2023届出国(境)深造的毕业生比例已提升至11.18%。毕业生主要深造途径为出国(境)的温

州肯恩大学,也在其2023届就业质量报告中提到,2023届本科毕业生中继续升学人数比2022年同期增长8.34%。

“疫情前,出国(境)留学深造的毕业生比例已在逐年提高。2023年,出国(境)留学再次升温也在意料中。”杨迪说,出国(境)留学让学生拓宽国际视野的同时,还能因为国外研究生的短学制而更早进入就业市场。这样的趋势,也提醒各个高校要更好地跟进毕业生出国(境)留学的各项服务,为有意愿的学生提供助力。

温州肯恩大学就业办老师瞿佳告诉记者,考虑到部分毕业生不一定能在毕业当年就申请到心仪的高校,学校现有的科研助理岗位也向他们开放申请。即毕业生可以一边继续准备第二年的研究生申请,一边在学校兼职工作。这项举措在2023届毕业生中非常受欢迎。

“白天完成科研助理工作后,晚上我就钻进学校图书馆为申请研究生做准备。”该校商务与公共管理学院市场营销专业女生郑砚池说,经过这段特别的备战时光,自己最近已拿到西交利物浦大学的录取通知书。

## 省妇联深入推进新型婚育文化建设

## “浙里幸福荟”,绘就家庭幸福图景

本报讯(记者 段罗君)“妈妈的味道”“妈妈的手作”……不久前,在浙江省家庭教育指导中心(浙江省妇女儿童服务中心)举行了一场丽水在杭青年迎新春联谊活动,现场充满了家的味道。在轻松的游戏氛围中,单身男女敞开心扉,彼此了解,一同寻找家的幸福。这是省妇联以“浙里幸福荟”婚育品牌活动为契机,进一步推动新型婚育文化深入千家万户的一个工作缩影。

近年来,随着人口发展形势变化和生育政策调整,面对出生人口下降等诸多挑战,省妇联出台一系列行之有效的举措,倡导积极婚育观念,营造良好家庭婚育环境。近日,省妇联出台《关于推进新型婚育文化建设的实施意见》,进一步助力描绘浙里家庭幸福图景;关注青年人才的婚恋交友,进一步提升“浙里幸福荟”品牌效应,建强红娘队伍,为青年人才常态化提供婚恋服

务,解决青年人才的后顾之忧,助力青年人才在浙安居乐业,开启幸福人生,努力推动打造人才“引得进、留得住、过得好”的梦想港湾。

婚育观念的转变,离不开政策支持和完善的制度保障。实施意见要求,浙江各市、县(市、区)妇联充分发挥各级妇儿工委办公室设在妇联的优势,加强统筹协调,整合资源力量,推动新型婚育文化与生育支持政策体系、公共服务体系建设一体推进。

一直以来,省妇联积极探索有效的宣传模式和实践路径,致力打造一批可复制、可推广、可持续的具有妇联标识度的标志性成果。2023年,湖州市妇联改变以往单打独斗、各自为战的工作模式,联动市委组织部(人才办)、市文明办、市总工会、团市委等七家单位组建“缘聚联盟”婚恋交友服务工作联盟,出台联盟服务公约,形成统分结合、优

势互补、协调高效、整体联动的交友服务运行新模式,建立覆盖市、区县、乡镇街道以及村社区的公益红娘服务站45个,累计提供“身边”的牵线交友、婚恋指导服务4385人次。

近年来,浙江省各级妇联充分发挥群团组织“联”的优势,紧扣新期待、新需求,提供丰富便捷、形式多样的家庭婚育指导服务和婚恋交友渠道,通过多种路径培育新型婚育文化。

据统计,2021年至2023年,浙江省各级妇联共开展婚恋交友活动1700余场,其中2023年举办907场。

多种形式婚育服务活动,也让青年和家長可以针对自己的需求有更多选择:杭州市妇联为单身青年的家長提供爸妈聊天室服务,缓解焦虑情绪;台州市妇联针对青年择偶的实操能力打造“恋爱训练营”项目;平湖市妇联为新婚青年开展沉浸式婚姻家庭辅导课堂等讲

座……

接下来,省妇联将以“浙里幸福荟”为全省统一标识,搭建公益性婚恋交友平台。以省家庭教育指导中心(省妇女儿童服务中心)为总基地、各级妇女儿童驿站为服务点,有针对性地开展联谊交友、主题沙龙、集体婚礼等年轻人喜闻乐见的活动。

同时,继续有序推进“公益红娘”志愿者队伍的管理培训,成立“公益红娘”联盟,逐步实现服务常态化、规范化、专业化。

实施意见还提出,要发挥新闻媒体报道和妇联系统宣传舆论阵地作用,深入引导社会各界正确认识文明婚育新风尚、人口发展新变化 and 高质量发展新要求。要继续讲好新时代家庭故事,深化寻找“最美家庭”“清风传家·德润之江”“千村万户亮家灯”等品牌活动,持续推进移风易俗活动。